

東方金字塔——西夏王陵

寧夏活動周今開幕 銀川推介文化名城



▲銀川市長王儒貴在寧夏·銀川(香港)經濟合作推介會上致辭(本報攝)

►銀川市容鳥瞰



▼吳忠·香港經貿文化旅游合作交流會會場

(本報攝)



吳忠展示「回族之鄉」魅力

25日下午，在寧夏回族自治區在港舉辦寧夏(香港)經貿文化旅游活動周期間，素有「中國回族之鄉」之稱的寧夏回族自治區吳忠市在香港萬豪酒店開展吳忠·香港經貿文化旅游合作交流活動。

此次交流活動中，吳忠市委副書記孫紹遜向與會的香港客商介紹了吳忠市的發展情況，及其深厚的歷史積澱，豐富的旅遊資源、礦產資源和優越的農業生產條件等，並着重介紹了吳忠市的招商引資優惠政策和招商承諾。據他介紹，吳忠留存有始建於西漢惠帝四年的古靈州遺址，曾是唐肅宗李亨登基之地，也是古絲綢之路的重要通道。全市石油總資源量近3億噸，天然氣總資源量約8000億立方米，煤炭已探明儲量86.6億噸，「西氣東輸」工程橫穿全市四個縣區。近年來，吳忠市加大了對外來投資客商及企業的服務力度，營造優良的經濟發展環境，簡便辦事程序，並為客商進行全程代理審批註冊手續，減免費用等服務。

據吳忠市副市長李衛寧介紹，近年來在大招商、招大商的大背景下，吳忠市的外來投資已經連續4年增長，簽約資金更於2008年達到220億元。吳忠市希望在能源化工產業、農牧業深加工項目、清真食品和穆斯林用品產業、新材料產業、旅遊業等方面與香港展開合作。而此次吳忠與香港將有22個項目進行簽約，成效顯著。

一位參會客商告訴記者，他曾兩次去寧夏特別是吳忠市考察，那裡經濟發展情況較之前他想像的好得多，如果有合適的投資項目，他十分願意到吳忠投資發展。



▲吳忠民族團結盛鼎落成 (本報攝)

►寧夏吳忠市古城鄉農民在小麥田裡勞作



寧夏(香港)經貿文化旅游活動周將於今日開幕，昨日下午，自治區首府銀川市率先在港舉行經貿合作推介活動。香港各界及銀川方面300多人參加。

本報記者 田育紅 賈琛璐

銀川市長王儒貴在推介會致辭中介紹，銀川市是寧夏回族自治區的政治、經濟、文化和信息中心，地處祖國大陸的幾何中心，東有九曲黃河穿境而過，西倚雄壯峻美的賀蘭山，轄三區兩縣一市，回族人佔總人口的26.2%。銀川是全國歷史文化名城，是古絲綢之路上的商貿重鎮，新歐亞大陸橋西端海關新經濟帶重點開發城市，中原文化、邊塞文化、河套文化、絲路文化、西夏文化、伊斯蘭文化等多種文化激蕩交融之地。濃郁的回鄉情懷，雄渾的大漠文化，秀麗的塞上水鄉，古老的黃河文明，神秘的西夏文化，形成了「塞上湖城、西夏古都、回族之鄉」的城市特色。

興工強市 生態優先

改革開放30年來，銀川市經濟社會發展取得了巨大成就，近年來，國家實施西部大開發戰略和自治區實施中心城市帶動戰略，銀川確立了建設西北地區「最適宜居住、最適宜創業」的現代化區域中心城市的發展目標，大力實施「興工強市、人才興市、依法治市、生態優先」五大方略，突出「做強產業、做大城市、作美環境」三大重點區

域經濟實力不斷壯大，城鄉面貌煥然一新，對外開放深入推進，人民生活顯著改善。2008年，銀川城市綜合競爭力進入了全國百強，先後榮獲中國最佳生態旅遊城市、十大安靜城市、十大特色休閒城市、國家衛生城市、國家園林城市、全國節約型城市。中國西部繁榮、開放、文明、進步的銀川正在崛起。

誠邀港商 交流合作

王儒貴市長真誠邀請香港及海內外的各界人士赴銀川觀光考察、投資興業、共同發展、實現共贏。據他介紹，香港和銀川的經濟合作已進入快速發展階段。截至2008年末，已有渣打國際(香港)投資集團有限公司、香港東安(集團)有限公司、香港金伯爾飲食集團有限公司等31家港資企業在銀川投資，總額已達1.3億美元，涉及軟件開發、涉外旅遊、航空食品製售、彩色印刷及通信等多個領域。

由寧夏回族自治區主席王正偉、副主席李銳率領自治區五市領導組成的政府代表團日前蒞港，將於今日上午在香港會展中心舉行寧夏(香港)經貿文化旅游活動周開幕式。

本報專訪

銀川中華回鄉文化園



做強做大穆斯林產業 ——專訪寧夏銀川市長王儒貴

本報記者 田育紅 賈琛璐

寧夏(香港)經貿文化旅游活動周於23日在香港開幕。寧夏回族自治區首府銀川市市長王儒貴在接受記者採訪時表示，作為全球範圍內的穆斯林一大聚居區，穆斯林及「清真」相關產業將受到更大扶持。

銀川被譽為「東方穆斯林之都」，基於得天獨厚的民族、地緣優勢和共同的風俗習慣，歷來同全國兩千多萬穆斯林和全世界伊斯蘭國家保持着密切聯繫與經貿往來。在扶持穆斯林產業方面，王儒貴認為，只有在銀川這個回族人相對集中的多民族聚居區始終堅持和完善民族區域自治制度，使不同民族、不同文化和不同宗教信仰和諧相處、共同發展，才能壯大和發展穆斯林產業。目前，銀川市通過制定一系列地方性民族自治區域政策法規，使少數民族地區在經濟發展上得到優先照顧，通過教育和醫療保障等提高回族群體生活質量，並排演了大型舞劇《月上賀蘭》，使回族文化得到傳承和發展。

打造「清真」金字招牌

銀川市政府在此基礎上，全力打造「清真」金字招牌，確立了把銀川建設為國內外知名的清真食品 and 穆斯林用品重要生產基地、集散地和出口基地的目標，制訂了穆斯林產業發展規劃，從2006年起每年設立500萬的專項資金用以支持其發展。同時，銀川市加快建設清真食品加工聚集區、清真糧油加工區、清真餐飲特色區和銀川空港冷鮮周轉中心農產品出口基地、靈武羊絨民族服裝加工基地、「西部光彩」穆斯林用品外貿加工基地等。在清真餐飲品牌方面，建設了銀川清真美食文化城，開發了回族小吃宴等清真特色餐飲品牌，大力發展清真餐飲連鎖店。目前，銀川的穆斯林產品已經出口至約旦、利比亞、馬來西亞、美國、香港等國家和地區，已經成長為極具潛力的特色產業。

西北水鄉 風景獨特

銀川地處中國西北乾旱半乾旱地區，但卻有「塞上江南」的美譽，獨特特色的旅遊業在海內外知名度很高。「賀蘭山下果園成，塞北江南舊有名」，銀川西有賀蘭山屏障，東有黃河灌溉滋養，湖泊濕地眾多，生態環境良好，成為了塞北的江南，旱區的水鄉，西北的糧倉。境內濕地面積達4.7萬公頃，面積在100公頃以上的湖泊有20多個，湖泊濕地密度之大，在西北乾旱半乾旱地區極為罕見。

王儒貴還介紹說，目前銀川正加緊建設「最適宜居住和最適宜創業」的兩宜城市，並於2008年被評為中國50個投資環境安全區之一，被國家商務部確定為加工貿易轉移重點承接地。

多年來，銀川市一貫重視並積極推進招商引資和對外經貿合作，堅持「近聯、遠引、外拓」，積極「走出去，請進來」，全方位、多層次、寬領域擴大開放，真誠招商

，真情引資，取得了顯著效果。奧地利鋼鐵聯合公司、德國恩德集團、日本馬扎克公司等一批跨國企業和華能集團、北京物美、上海綠地、大連實德、中國鹽業等18家中國500強企業相繼落戶銀川，為銀川經濟發展注入了強大活力。2008年，銀川市成功舉辦了「中國500強企業發布暨中國大企業高峰會」、「首屆中國(寧夏)回商大會暨中國穆斯林企業家(銀川)峰會」、「中沙企業家經貿洽談會」、「世界福建青年閩商西部行活動」，招商引資和經貿往來取得豐碩成果，簽訂了一批事關長遠發展的重大項目，投資額近1800億元。

宜居宜業 期待合作

在投資環境的硬件建設上，銀川市對機場進行了擴建，正在對火車站進行改造，高速公路網絡基本形成，交通運輸中心地位日益凸顯，城市基礎設施進一步完善，人居環境大幅改善，改變了外界對西北地區城市的總體印象。在投資軟環境上，銀川這一移民城市具有「包容、誠信、自強、創新」的城市品格和「胸有四海、信立八方、尊重規則、善待競爭」的人文精神。而優化政務環境、司法環境和人文環境等一系列政策措施的出台，盡最大可能地精簡了行政審批事項和辦事環節，清理規範行政事業性收費，保留的審批事項全部實行「一廳式辦公、一條龍服務、並聯式審批、陽光下作業、規範化管理」，行政服務效率和對外開放水平明顯提高。

自2007年開通銀川至香港定期直航航班後，截至2008年末，已有31家港資企業投資興業。此次希望通過寧夏(香港)經貿文化旅游活動周，更多地推介寧夏和銀川，讓香港各界更全面地了解銀川的投資環境和資源優勢，密切兩地間經貿、文化、旅遊等方面的交流合作；能夠擴大清真食品及穆斯林用品等商品的進出口貿易，積極組織外資生產企業赴港參加展銷活動；加強與香港在商貿、倉儲、旅遊、金融、保險、證券等領域的合作，邀請香港知名企業在銀川設立分支機構，推進雙方在現代服務業領域的全面合作。

▼遊客在寧夏沙湖景區騎駱駝遊玩

